智浪教育—普惠英才文库

太阳与行星间的引力（同步测试）
1、行星之所以绕太阳运动，是因为  (      )

A、行星运动时的惯性作用

B、太阳是宇宙的控制中心，所以星体都绕太阳旋转

C、太阳对行星有约束运动的引力作用

D、行星对太阳有排斥力作用，所以不会落向太阳

2、太阳对行星的引力与行星对太阳的引力大小相等，其依据是  (      )

A、牛顿第一定律

B、牛顿第二定律

C、牛顿第三定律

D、开普勒第三定律

3、下面关于太阳对行星的引力说法中的正确的是  (      )

A、太阳对行星的引力等于行星做匀速圆周运动的向心力

B、太阳对行星的引力大小与行星的质量成正比，与行星和太阳间的距离成反比

C、太阳对行星的引力规律是由实验得出的

D、太阳对行星的引力规律是由开普勒定律和行星绕太阳做匀速圆周运动的规律推导出来的

4、关于太阳与行星间引力[image: image1.wmf]2
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的下列说法中正确的是  (      )

A、公式中的 G 是比例系数，是人为规定的

B、这一规律可适用于任何两物体间的引力

C、太阳与行星的引力是一对平衡力

D、检验这一规律是否适用于其它天体的方法是比较观测结果与推理结果的吻合性

5、陨石落向地球是因为  (      )

A、陨石对地球的引力远小于地球对陨石的引力

B、陨石对地球的引力和地球对陨石的引力大小相等，但陨石的质量小，加速度大，所以改变运动方向落向地球

C、太阳不再吸引陨石，所以陨石落向地球

D、陨石是在受到其它星球斥力作用后落向地球的

6、2005 年 7 月 4 日，美国宇航局的“深度撞击”计划在距离地球 1.3 亿千米处实施，上演一幕“炮打彗星”的景象，目标是“坦普尔一号” 彗星。假设“坦普尔一号” 彗星绕太阳远行的轨道是一个椭圆，其轨道周期为 5.74 年，则关于“坦普尔一号” 彗星的下列说法正确的是  (      )

A、绕太阳运动的角速度不变

B、近日点处线速度大于远日点处线速度

C、近日点处线速度等于远日点处线速度

D、其椭圆轨道半长轴的三次方与周期的二次方之比是一个与太阳质量有关的常数

7、我们的银河系的恒星中大约四分之一是双星。某双星是由质量不等的星体S1和S2构成，两星在相互之间的万有引力作用下绕两者连线上某一定点C做匀速圆周运动。由天文观察测得其运动周期为T，S1到C点的距离为r1，S1和S2的距离为r，已知引力常量为G。由此可求出S2的质量为
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8、几十亿年来，月球只是以同一面对着地球，人们只能看到月貌的 56%，由于在地球上看不到月球的背面，所以月球的背面被蒙上了一层十分神秘的面纱。试通过对月球运动的分析，说明人们在地球上看不到月球背面的原因是  (      )

A、月球的自转周期与地球的自转周期相同

B、月球的自转周期与地球的公转周期相同

C、月球的公转周期与地球的自转周期相同

D、月球的公转周期与月球的自转周期相同

9、最近，科学家在望远镜中看到太阳系外某一恒星有一行星，并测得它围绕该恒星运行一周所用的时间为 1200 年，它与该恒星的距离为地球到太阳距离的 100 倍。假定该行星绕恒星运行的轨道和地球绕太阳运行的轨道都是圆周，仅利用以上两个数据可以求出的量有  (      )

A、恒星质量与太阳质量之比        B、恒星密度与太阳密度之比           

C、行星质量与地球质量之比        D、行星运行速度与地球公转速度之比

10、假设太阳系中天体的密度不变，天体直径和天体之间距离都缩小到原来的一半，地球绕太阳公转近似为匀速圆周运动，则下列物理量变化正确的是   

A.地球的向心力变为缩小前的1/2            

B.地球的向心力变为缩小前的1/16

C.地球绕太阳公转周期变为缩小前的1/2        

D.地球绕太阳公转周期变为缩小前的1/4

11、为了便于研究天体之间相互作用力大小，可近似地认为行星绕太阳做匀速圆周运动。请你根据牛顿运动定律和开普勒运动定律证明：太阳与行星之间相互作用力的大小与它们的质量乘积成正比，与它们之间距离的平方成反比。

12、宇宙中存在一些离其它恒星较远的、由质量相等的三颗星组成的三星系统，通常可忽略其它星体对它们的引力作用。已观测到稳定的三星系统存在两种基本的构成形式：一种是三颗星位于同一直线上，两颗星围绕中央星在同一半径为R的圆轨道上运行；另一种形式是三颗星位于等边三角形的三个顶点上，并沿外接于等边三角形的圆形轨道运行。设每个星体的质量均为m。

⑴试求第一种形式下，星体运动的线速度和周期。

⑵假设两种形式星体的运动周期相同，第二种形式下星体之间的距离应为多少？

参考答案

1、【答案】:C

2、【答案】:C

3、【答案】:AD

4、【答案】:BD

5、【答案】:B

6、【答案】:BD

7、【答案】:D

【解析】：作出草图有：[image: image6.wmf]2
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8、【答案】:D

9、【答案】:AD

10、【答案】:B

11、【答案】:略（参考课本）

12、【答案】: [image: image7.wmf]R
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【解析】：作出草图，有[image: image10.wmf]2
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有[image: image11.wmf]R
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周期为[image: image12.wmf]Gm
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(2)作出草图：设距离为x，则有[image: image13.wmf]x
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，将周期[image: image14.wmf]Gm
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代入，则有[image: image15.wmf]R
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